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Pest, October 7.
Xvm ismeretlen az a tér, melyet ma ha­

zánkban a katholikus egyház 
szándékozik

látnék kehiében mindig erős meggyőző 
«lésben nyilatkozott azon öntudat, hogy 
szellemi hatalma, erejének súlypontja nem 
kiviile, nem idegen hatalom gyámnokoskodó 
pártfogásában, hanem önmagában, organis- 
musa bámulatos egységében gyökerezik.

innen volt. hogy noha életszerves testü­
letében a tagok életmüszeres tünetied bizo­
nyos és semmi esetben rendzavarás nélkül 
at nem hágható határvonalok közé szőrit- 
vak is. tidhiva voltak mégis mindig közös 
actióra ott. hol közös s mindenkit egyaránt 
érdeklő ügyek elintézése jött kérdésesen 
szőnyegre.

Hasonló az egyház jelen situatioja ma 
hazánkban.

kdeiig ösalkotmányunk szervezeténél 
tng\a az egyház és állam a legszorosabb,
• •gymasra különfélekép üdvösen visszaható 
Kapcsolatban állottak, E testvéries kapcso- 
hitut az 1818 ki törvények megbomlasztot- 

ik. Ma a katholikus egyház oda van utalva,
I e"gy telejtve ös állampraerogativáit, ne 
teddié a szorosan vett katholikus jelleget 
!‘M> 11{> allamhatalom kedvezéseire támasz­
kodjék, hanem egyedül önmagára, híveinek 
1!1; buzgalmára, s különösen lelkes részvétére 
mindazon ügyek ezélszerü eldöntésében, mik 
a társadalmi helyezet ezen uj átalakult vi­
szonyai között eonsistentiája, független önál- 
iasa s elidegeníthetetlen jogai biztosítása te­
kintetéből életszükségképen merülnek föl.

Lehetne e ennélfogva gáncsolni ama ne- 
ínes törekvést, mely hitbuzgalmának min- 
n-h erejét e vzélra, e tekintetben és irányban 

akarja kifejteni ?
8 mégis vannak, kik aggódó kebellel 

'tekintenek e mozgalmak elébe.
Kárhoztassuk e őket ? Nem! Mert fel-

II sZSZük, hogy az egyház iránti szeretet szüli 
ivépzelc aggodalmaikat; hol pedig a szeretet 
szid. ott az még túlzottságában is, mint az 
myai féltékenység, tiszteletet parancsol.

He oszthatjuk-e aggódó nézeteiket ? 
-Még kevesebbé!

Igen , ha nem saját hitfeleinkkel volna 
dolgunk! Akkor talán tarthatnánk, nehogy 
az egyház által nyitott ama tér oly köve­
telések — vagy épen kihívásokra fogna 
fólhasználtatni, melyek nem az egyház lété­
nek megszilárdítására, szenteld) ügyeinek 
üdvös elintézésére, jogainak férfias és hatá­
rozott védelmére , hanem rendbontásra s 
ennél fogva elébb vagy utóbb az egyház 
megdöntésére szolgáltatnának alkalmat.

Most azonban a dolgok szitie egészen 
másképen áll.

Katholikus hívekkel , s különösen a 
világi katholikus intelligeutiával van dol­
gunk. kik jól tudják és mélyen érezik, hogy 
működésük áldásos és sikeres csak úgy és 
akkor lehet, ha öszhangzólag azokkal fog­
nak egyértelnnileg munkálkodni, kiket a 
Szentlélek avatott föl az egyháznak kor 
mány zására.

Tudják öle:
hogy a kath. anyaszentegyház nem az 

egyes tagok szabad szövetkezésé n e k 
kifolyása, hanem positiv isteni institutio. 
melynek alapjai az vetette meg, kijött lelke- 
íesni azt, mi elveszett; következőleg tudják 
azt is,

bőgj e szerint az egjdiázi hatalom nem 
gyökei ezhetik a hívek egyetemében, hanem 
abban, ki magát az egyházat alapította, s így 

ezen egjdiázi hatalom jogosan és 
törvényesen csakis azok által kezeltethetik, 
a kik erre ugyanazon institutionál fogva 
hivatvák, vagyis kik az adott kulcsok ha­
talmában consecratio vagy ordinatío által 
részesülnek és pedig, csak a mennyiben 
részesülnek;

és, hogy e szerint sem a hívek egyete­
mének. sem a papságnak és híveknek együtt 
sincs az a joguk hogy az egyház benső kor 
manjzási szervezetében lénj’eges változást 
eszközölhessenek: az istenit emberi insti- 
tutiók által megváltoztatni nem lehetvén ;

honnan nem is lehet szándékuk, hogy öle 
I akav az áldozárok szerepét öltsék magukra, 
i akbr a püspöki pásztorbotot akarják meg­
ragadni különösen ott, hol különben is kor­
mányzási életszabály: qui est vest rum major 
fiat sicus minimus; és: non dominantes 
clero, séd forma gregis facti animo.

Mit öle akarnak és jogosan akarhatnak. 
az csak a buzgalmi tér elfoglalása, hogy 
b e a v a t v a az egyház ügyeibe, a papsággal 
egyetértöleg közreműködhessenek az egyház 
őket is mindenek fölött érdeklő jogainak 
védelmére s javuknak előmozdítására: pó- 
tolva mindazt, mit eddig a katholikus állam- 
hatalom saját közegei által akad. habár 
nem is mindig a kellő határok tisztelete 
mellett eszközölni, érvényesiteni.

lehat nem joghatósági követelésről van 
és lehet itten szó, hanem csak jogról az egv- 
imz éviekében jót tenni és eszközölni, mit 
semmiféle egyháztagtol elperelni nem lehet. 
A közös jó közös érdekünk, minek előmoz­
dítása mindenkinek nemcsak jog i, de szoros 
kötelessége is.

Különben ne téveszsziik soha azt is 
szem elöl, hogy magában az egyházi kor­
mányzatban is szintúgy mint az egyház szer 
vezetőben két elemet kell megkülönböztetni: 
istenit és emberit. Amaz egyenesen a lelkek 
kormányzására vonatkozik, inig emez azon 
küi\ iszonyokra s érdekekre, melj'ek az egy- 
liáz ugyszólva világi existentiáját teszik le­
hetővé e földön. Az első kizárólag a papsá­
got illeti, melyet ha akarna is, senkivel más­
sal meg nem oszthat; az utóbbi ellenben nem 
oly kizárólagos jogkifolyása az ordonak, 
hogy az bizonyos határokon belül és mér­
tékig a hívekkel nem volna közösíthető.

Es ha eme jogot annak előtte fejedel­
mekkel és államokkal megosztattak, miért 
ne lehetne azt ma a katholikus hívek nagy 
egyetemével a szerint és azon mértékben 
megosztani, a minőt a kath. egyházközségek 
organicns szervezete hozand majd magával? 
Elvül fog itt is szolgálni: „Episcopus in ec- 
clesia ct ecclesia in episcopo.“ Ott pedig, hol 
ezen mar az egyház első zsenge korában 
eléggé ismeretes elv uralkodandik, nem lehet 
semmi túlkapástól okosan tartani, sőt a kö­
zösügyek iránt c szellemben ez irályban ki­
fejtett közös aetiotól csak a legjobbat re­
mélhetni, mi közvetlen ugyan az egyházat, de 
közvetve magát az államot, a társadalmat is 
fölvirágoztatandja. Az eredmény úgy hisz- 
sziik, nem fog meghazudtolni minket!

A. B.

TÄRCZA.
iöríviidilli tanulmányok,

■ bécsi üiraanlia és a magyar forradalom.
Hazánkban még 111a is azon hiedelem uralko­

dik, miszerint a magyar forradalmat egyedül a 
Camarilla mesterkedése idézte elő.

Kzt természetesen úgy képzeli magának az 
rtatian kedélyű jámbor ember, mintha léteznék 

>! ' dien ái man) ait titokban szövrő cottcrui az ud 
au bau s ennek élére még igen magas állású höl­
gyet helyez.

Ily felfogásnak megvan az ő költőisége, de a 
1 llett, hogy történelmi valótlanság, szerintuli meg­

becsülés az egyik félre, mint igen lealázó ránk 
nézve egy iránt méltatlanul.

A fejvesztett hatalom későbbi erőködéseinek 
szerencsétlen balfogásait, egy tétovázó, sem a jót 
szinten nem kereső, sem a roszat határozottan nem 
evnylő politika botlásait nem lehet mélyen át- 

-ondolt és mcsterileg keresztül vitt terv színében 
"da állítani a történelem számára ; sem minket a 
>amha kurtalátás világításában felmutatni, kik 
járatlanul kelepczébe vitettük magunkat, s kocz- 

kara vetettünk mindent
Ily felfogások megjárják az „arany trom- 

b ‘tab a nu, de nem történelmi műben. A nép min- 
dtnt személyesít. Neki bálványok és bűnbakok 
kellenek, a nagy érdekek természetes harezát sze 
melyekre vive tudja képzelni.

■V becsi politika szellemét, melyen mint a kö- 
■; ikezmenyek fényesen igazolák, még a 1848 ki 

Hat sem javított sokat, a valósághoz lcghiveb- 
,U1 >z c c li c n y i jellemezte ekkiut: 

v 1 I _ .llapartou sétált egy este Wesselényi- 
\vp y 'lanejyedyc hazánk politikai szövevényeibe, 
t-i- -/í í1- ’’ kinck képzelmeiben e Camarilla 

•A- esiidálta hogy a bécsiek közt
. y Hes szemeivel szemlélődő barátja

8?írvnÍ,tC IVt- h°ml0káu a Mephisto 
... M ’ ak becsben a sötétség óraiban szö- 

•k ördögi terveiket a magyar megrontására, 
barátom - válaszolt Széchenyi - te távol-

sz’ríT taö giaat' „nem, dudálom ha mephisto 
iní i í • Vef Hcva iom, a távolból enge- 
jysUmvekeztek hasonló gy an i tások, s ezért
m t taHUJUi7a C CSCn vlzs=alodtam, - képzeled e

e-Nos mit ? kérdő feszült tigyelemmcl Wes s 
lényi.

I , Mephisto szarvaid nem egyebek mint — s z a- 
j marvfa * eh"‘> válaszold komolyan Széchenyi.

Ls ez nem élez, de legkomolyabb valóság.
Aiucs a világon kormány, mert hisz az is csak 

emberekből áll, mely tévesztéseket ne követne cl; 
de a becsi kormány kiválókig azon időtől kezdve, 
mióta hazánk annyi háborúktól megkímélve 
iciiso állapotaira vethető figyelmét, s azóta midőn 

< 2o ben az alkotmány helyreállításának küzdelmei 
a politikai tevékenységet felébresztek, lépésről lé­
pésié csak balfogásokat tett, cs noha minden rend­
szabálya épen ellenkező hatásokat mutatott fel, 
mint mire czélozva volt, fatumszerüleg folytatá bot­
lásait s előkészítette a bekövetkező fejleményeket.

A bécsi kormány fennebb ecsetelt sajátsága 
sehol nem tünik élesebben fel, mint épen azon ca- 
tastrofanak előkészítésében, mely 848-ban a biro­
dalmat érte s oly végzetessé vált.

, E kormány készítette a lépcsőt egy népvezér 
szamara fokonkint.

Lz szította benne üldözései által a szenvedélyt 
eloltbatlan gyűlöletté.

. „Ez vit,te a legbékésebb nemzetet oly időben, 
nndőn feltámadni legkevesebb indoka volt, lépés­
ről lépésre a kényszerített forradalomra.

,Ez elfogatta a magyar dynasticus érzület láng­
ját lulytonosan azon időben, midőn legőszintébben 
fel lobogott, s tévé lehetővé, hogy aprií 14-ke De 
breczcnben eljátszassék.

Ls mindezt nem okos malitiával, hanem azon 
mephisto szarvakkal, melyeket Széchenyi 
megjelelt.

Senki sem veheti gyanúba a bécsi kormányt, 
hogy Kossuth hatalmának emelésére dolgozott 
volna, és mégis lehet-e nem látnunk, mikint eljá­
rása lépésről lépésre egy egy lépcső volt, melyen e 
hatalom kinötto mno-At

A szabadság mai hősei.
Napjaink némely jeleneteit nag\ ituna-.: 

húzni, ép oly tapintatlanság vuln t. mint el­
hallgatni, hiba.

Vannak a politikai és társadalmi éh­
nek kinövései, mely eket a sajtó orvosolhat: 
sót a sajtó erélyes szava mentheti ni .. 
szabadságot, tnegóva gvakran azt a hataloe, 
más avatkozásaitól.

A szabadság nálunk ifjú, s épen m 
it.ju, nem érett még. Idő kell. bogv kiforrj 
magát, kinövésein szvrintnl ne üt köz:-, ii rí., 
meg. de ne is hallgassuk el.

Szabad nép csak rendtartó nép h 
Mondhatjuk bátran, a szabadság c.-.ak 
rendben létezik, csak a nép reudszerotei 
által létezhetik. Láttunk rendet elégszer 
szabadság nélkül de szabadságot rend nél­
kül tartósan nem láttunk soha.

Hol a hatalom anyagi eszközeivel kell a 
rendet őrizni, hol nem a nép érzületében, e 
a hatóság fegyvereiben találjuk a rend biz­
tosítékát, ott a társadalom szabadságra mér­
nem érett, ott igaz szabadság nem létezik.

Minden cselekmény, mely a hatalom 
közbelépését idézi elő, cgy-egy seb. melyet 
gondatlan kézzel a szabadságon ejtünk.

A hatalom, mig ember kezében lesz. soha 
sem veszti el expansiv természetét. Ma kó 
belép a kormány fékező hatalmával, s némi 
határt szab a tulesapongásnak. de ki áll 
jót, hogy megszoktatva nem érezteti e ha­
talmát a mértéken túl és a zabolátlan 
elleni lépéseiben nem sodortat!k maga is 
tnl a helyes korlátokon ?

Ez az út. melyen nyakunkra neveljük a 
zsarnokságot, mert önerőnkön vendet tartani 
nem bírtunk.

Alkalmazva a fennebbieket, nem akarunk 
egynémely lap elveiről most szólni, de mn 
dórát s eljárását nem lehet szó nélkül 
hagynunk.

Azt hiszi-e a „M a gy a r Újság E 
sajtópert perre halmoz, ebben szolgál am: 
tesz a sajtószabadság ügyének ?

Legyen a hatalom e beavatkozásának 
tel hívása tapintathiány vagy akarat. eg\ iránt 
káros a sajtónak.

Ha az első, akkor helyezze magát ön­

hatalom kinőtte magát.
yadóban Kossnth 848 előtt nem köszönhet 

senkinek többet mint a bécsi kormány eljárásá­
nak. Ennek megvilágításául ismét Széchenyit 
idézem.

Egy este Becsben Széchenyi Metter­
nich bg salonjában időzött s akkor közeledek a 
hcrczeghez, midőn ez épen egyik vendégével a ma­
gyar dolgokról beszélgete. A társalgás csakhamar 
a folyamatban levő agitatiókra — a védegylet kö­
rül —-és Kossuth személyére tért. Széchenyi 
mélyen hallgatott.

E szokatlan hallgatás türelmetlenné tette a 
herczeget s zaklatni kezdé Széchenyit, mon­
daná meg ő is nézetét a Kossuth iránti viseletre 
nézve.

A Kossuth körüli eljárásban — igy szólt a 
zaklatott — a kormány négy óriás ballépést köve 
tett cl, melylycl Kossuth népszerűségét hatalom- 
ma növelte már is

Első otromba ballépés volt, midőn Kos­
suthot bezáratá.

, Második, hogy ha már bezáratta — ki bo­
csát,a.

i Iarmadik, hogy hírlapot engedett kezébe venni.
, Negyedik, hogy midőn már hírlapja volt s iz­

gatásainak tetőpontját érte, a káprázatot maga 
oszlatta volna szét, a hírlapot elvétette tőle.

__ Körülbelül —- mondd a herczeg gondolkodva 
- önnek sok igaza lehet, de a dolog megtörtént, 

mit tenne ön a dolgok mai állásánál helyzetemben ?
„Utilíziren oder aufhängen“ vála­

szold röviden s tovább ment.
E beszélgetést Széchenyi azonnal Pestre jőve 

el monda maga K ossu t h n a k, s másoknak.
Mig így a bécsi kormány egymást felváltó 

lailepeseivel Kossuthot a közügy mártírjából 
a nemzet bálványává emelte, folytonos apró inger­
léséivel, mely öt minden positáviból kizavarta, szí­
totta fel benne azon szenvedélyeket hol a becsvágy 
a gyűlölettel párosodva megtenné később végzetes 
gyümölcseit.

1 . Nz eljárás épen ilyféle bölcsességét látjuk
1848-ban Magyarország iránt, 

í., A martiusi napok rohamos benyomása alait a 
jo de tanácstalan fejedelem megadott Beesnek cs 
I ozsonynak mindent, mi tőle a nép nevében köve- 

. teltetek.
A hatalom kezelői fejőket veszték, nem alkud- 

itak meg józanul a körülményekkel, de magokat 
gyáván megadva az engedés mértéktelcnségébcu 
kerestek menedéket.

i , De a mint felüdültek az első ijedelem mámo 
rából, azonnal rést kerestek az elejtett gyeplő meg­
ragadására. A rccuperationalis barcz meginditaték 
és tétovázó fellépésekben épen odavezetett, hova 
legkevésbbé gondoltak.

Mit akart tehát sajatkep a bécsi kormány 
velünk a 1848 ki vívmányok után.

E czélt hazai történészünk, mint hiszem a tör­
ténelmi tények ellenére, igy határozza meg.

„Magyarország alkotmányát eltörölni, s a há­
romszázados beolvasztási vágyat valahára kie­
légíteni.“

Így szólhatott 1848 - ban a forradalmi izgatás, 
de nem szólhat most a — történész.

Tegyük magunkat azon helyzetbe vissza, 
melyben a hatalom Becsben akkor létezett, midőn 
a visszaszerzés! barcz ellenünk meginditaték.

Az olasz hadjárat szerencsétlenségei egymást

I érték. Becs folytonos lázongásban, Prága hasonló 
izgalmakban az udvarnak nyugpontot nem adhat­
tak. Ily körülmcnj’ek közt az uralkodás raegmeu- 
tese de nem vakmerész politikai tervek — mint a 
beolvasztás jöhetnek szóba; sőt mint alább Leni 
ragjak, igen természetes indokokból , a bei.,-.: 
kényszerűségénél fogva terel tété k a dvnastH : 
időben Budapestre, s ha a bár nem indoko­
latlan félelem nem győz a józanság tanácsain, s 
Insbruck helyett Pestet választja a drossln, 

ugpontul, nemcsak valószinii de bizonyos, In■: x 
a nag} catastiofa elmarad, és a birodalom ,,:i 
is annyi szenvedésektől megmeneksziink.

De ha idő es körülmények kedveztek voina í ^ 
lakmerő tci veknek, lassúk mit tett e ezéijárn •; 
bécsi kormány.

Az, országból mindinkább kivonta a fegvvercs 
erőt, mire Becsben és < Haszorsziigban töbli' szük­
sége volt.

Felizgatta ugyan a nemzetiségeket Horváth 
országban, a Bánságban s Erdélyben, hogv in-n 
Iliinket szorongatva engedékenységre készitsen. ó> 
Jellacié, Kajacié, Urbáu s ettelek ben magának 
szövetségeseket szerzett.

És midőn a magyar kormány a törvényes 
rendet helyreállítandó országgyűlés összehívását 
sürgette, Bécsben nem talált ellenzésre, mert ott i 
azt hitték, hogy a dolgok rendbcliozására csak 
országgyűlés illetékes hatóság.

>z egy begyült országgyűlés mindjárt kezdő 
ten 2W) ezei katonai es a szükséges költségét me* 
szavazta.

Hagyták gy űlni s alakulni az önálló maavar 
sei get, atadtak varakat cs tel szerelésekét s minden 
stratégiai támpontokat kezünkre.

I Engedték, hogy a ráczok elleni csatákban 
önálló hadseregünk begyakorolja magát s felava 
tást nyerjen.

Engedtek időt, hogy a betörést végbei itt imr 
' vátli bán nagyobb s rendezettebb seregével a iuu:
I viselés már magasabb fokú kísérleteit is megtegye 
i sergünk.

És midőn liadsergünk már első b.ibérait 
tűzte, midőn számra s kiállásra szinte egyenlő Kín 
az osztrák császár serge a magyar király badáv.i; 

jakkor vonatott félre a kárpit' s látták egymást 
j szemben a két ellenséges tábor Svcclialn.il.

Ily eljárás mellett, de a tények kénes:- 
généi fogva sem lehetet czcltik a m.-iavar 

j mány teljes eltörlése s a beolvasztási vágv. 
oly időben, midőn Bécsben is alkotni:!ux ; 
szerűitek adni s a consituált hatalom nem 

j forradalom ellenében erőre kapni.

ki\ :i 
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kénvtcs gyámság alá. ha akarta czl, a ívkor 
közös'1 ellenségünk, ni rt asajtó ott szabad, 
hol önállókig működik, s nélkülözi a hatalom 
avatkozásait.

dór á!l-v nekünk a Magyar l jsag, 
lii>g\ ha ma és holnap provoeálja a hatalom 
sensihilitásáh ez az izgalom által nem vál- I 
hátik tiilérzékéiTvnyé ?

Nem lehetséges-e. hogv kivívn siker t. 
tovább nyál holnap, mint ma tenné, vagy ; 
nem aratván sikert, a fennálló rendszer elég-j 
télenségét mondja ki, s más rendszabalyo- j 
kát kivan s nyer is.

Nézzen vissza a példákra, s ám magasz- 
talja hőseit Hevesben. Szabolcsban és Szat- ( 
máiban 1

Mi gvönge, tehetetlen kormányt az ál­
lamban a legnagyobb szerencsétlenségnek 
tekintjük, s a magvar szellem mit sem tíii 
kevésbbé mint puha gyengeséget, másfeled 
méltányoljuk nagyon a megyék azon cselek­
ményét. hogy idétlen tüntetések visszauta­

sával 'habár késett is — megóvták 
eddig az országot egv egészen idönkiviili 
i’i-szvütközés mér hét len következéseiről

Sem a parlamentáris rendszer még meg- 
szilárdnlva nincs, a megyék a Hasa pedig, 
épen Mahomed koporsójaként föld és ég 
közt lebeg

Ki lehet ma elég gondatlan e két ható­
ság éles összecsapását felidézni, ki tudja ma 
megmérni ily ütközések következéseit.

Nyerjen a kormány, nyerjen a megye ily 
csatában, egy iránt veszélyes a közre nézve; 
mert felelős kormány mellett józanul nem 
akarhatunk ismét a megyei omnipotentiát 
bel', l eállítani, de azt sem akarhatjuk, hogy 
túlkapásaink által megsemmisüljön a megye.

Már maga a beavatkozási példa a me­
gyerendszer msgállapitásáuál. okvetlenül 
vészéi vés fegyver a centrálisaié hajlam 
kezében.

A hatalomra nézve sem ismerünk veszé­
lyes!) s csábítóbb dolgot, mint közbelépések, 
melyek sebes és könnyű sikert aratnak.

Nem szólhatunk ennélfogva a kormány 
erélyes fellépése ellen, ezt tőle magasabb 
érdekek követelik, hálásak vagyunk azok 
iránt, kik félretéve minden tekintetet, ön- 
megtagadó liazafisággal óvták meg az or­
szágút egy nagyon idönkiviili komoly össze­
csapás veszélyeitől két hatóság közt, me­
lyiknek egyike sem szabad, hogy compro- 
mittáitassék. s Iehetienné tétessék.

De kárhoztatjuk az idétlen tüntetések 
hőseit, mert ilyesekkel ássuk meg a szabad­
ság sírját.

Féktelenség mindig elnyomásra, soha 
sem vezetett még szabadságra, — vagy az 
összes világtörténelem merő koholmány.

A törvényhozás működése.
A. kópviselő-háznalt oct. 5 én

nevezetes ülése volt. Ez ülésen megtudtuk az or­
szággyűlés mostani ülésezése programmját, továbbá 
ugyanekkor előterjesztettek a pénzügyi kiegyez­
kedésre vonatkozó okmányok, s végül szerencsénk 
volt azzal is megismerkedni, hogy mit gondol a 
szélső baloldal az államadósságokról s mily kiiny- 
nyen hiszi fölfedezhetni ez ügyben a bölcsek körét.

Nézzük sorban c különféle tárgyakat
Az ülés megnyílta után csakhamar felszólalt 

a ministerel nők. gr. Andvássy Gyula, s előadta, 
hogy az országgyűlést* egyelőre csak ad hoc : a 
pénzűig} i kiegyezkedés tárgyalására összehivatott- 
nak kéri tekintetni. .Midőn az országgyűlés Julius 
hóban elnapoltatok, a kormány kijelenté ugyan, 
hogy a törvényhozás újra összeillésekor mindenek­
előtt a nemzetiségi kérdés, a vallásügy s az erdélyi 
unió iránt fognak a ház elé törvényjavaslatok ter­
jesztetni. Ekkor azonban az volt az általános hie­
delem, hogy a törvényhozás november közepe vagy 
vége előtt nem kezdi meg üléseit, s a nagy fontos­
sága tárgyak végleges előkészítését nem is lehetett 
előbbre reményiem. Á kormánynak azonban más­
részről meghagyatott, hogy a mint a vasúti kölcsön 
létesül, azonnal hivja össze a házat, a pénzügyi 
kiegyezkedés, valamint azon tekintet, hogy a jövő 
évi költségvetést alkotmány szerűn mcgállapítni 
lehessen : mindez siirgetőleg szükségessé tette az 
országgyűlésnek a tervezett időnél való előbbi 
összehivattatását. S mindez a törvényhozás elé 
terjesztett tárgyakban való változtatásnak is ter­
mészetes oka.

■ dy természetes, hogy ezen elfogadható in­
dokból senki sem akadhat fel. A vallás-iigyrende- 
zese (értik alatta: az izraelita emaneipatiót is) 
bizonyára nem fontost), mint pl. a nemzetiségi kér­
dés elintézése, s egyaránt sajnosnak tartjuk, hogy 
a körülmények úgy alakultak, miszerint mindkét 
tárgyat még néhány hónappal továbbra kell ha­
lasztani. A „P. Lloyd“ azonban túl lő a czélon, 
midőn a minister elnök okadatolását nem tartja 
..stich haltig nak. Az izr. cmancipatio általános 
emberiségi s oly szabadsági kérdés, mely ellen nem 
küzdhet senki sem, a ki komolyan alkotmányos 
elveket vall Az mancipatio jogosultságát nem i.s

vitatja nálunk nyíltan most már senki sem. Miié 
valók tehát ez indokolatlan provocation í

A ministcrelnök ezúttal egyszersmind előtei- 
jészté a hányad küldöttség jelentését , a tönény 
javaslatot a hányad kérdésére nézve a kormány 
részéről, a küldöttség jelentését az államadósság 
iránt folytatott értekezletről, a kormány megálla­
podását ó felsége többi országai és taitoman) ai 
kormányával e kérdésben létesült egyezményt ille­
tőleg;, továbbá a kormánynak a vám és kereskedel­
mi szövetségre vonatkozó egyezményét, az ennek 
megfelelő törvény ja vaslattal.

Mind ez okmányok ki fognak nyomattatni s a 
három törvényjavaslat: a hányadról, az állam 
adósságról s kereskedelmi és vámszövetség beczik- 
kelyezéséről egyszersmind felolvastatott.

A hányadról szoló .örvényjavaslat az arányt, 
mely szerint a pragmatica sanotio folytán az 1867. 
Xll. t ezikk-ben közöseknek elismert államügyek 
költségei a magyar korona országai és ü felsége 
többi országai által viselendők, a magyar korona 
országaira nézve 30, ő felsége többi országaira 
pedig 70 százalékban állapítja meg. Az egyez­
mény 1868. jam 1 jótól 1877 decz. 31 dikéig tart. 
A vámjövedelem akként szabályoztatok, hogy a 
vámok tiszta jövedelméből előbb a közös vámvo­
nalon átvitt adó alá vetett tárgyak után járó vám­
visszatérítések fedeztetnek és az azután fenn­
maradó fölösleg fordittatik a közös költségek kö­
zös fedezésére. - E törvényjavaslat 4 ezikkely 
bői áll

Az állam adósságról szoló törvényjavaslat 12 
ezikkelyt tartalmaz

E szerint 1868. évre megállapittatik, hogy az 
ezen évi államadóssági szükségletből , mely 
145,339,617 írtra számíttatott fel, a bir. tanácsban 
képviselt királyságok és országok 109,237,312; 
a magyar korona országai pedig 36,101 70» ftot 
vesznek át. Ez összegből 62.370,387 fit ezüst 
ben lévén fizetendő, ebből lajthántulva 46,887,801 
fit. a magyar korona országaira pedig 15,492,586 
írt. jut.

1869 tői kezdve a magyar korona országai az 
államadósságok kamatainak fedezéséhez 29,100,00 ) 
frt. állandó, további változás alá nem eső évi 
járulékot fizetnek.

Egyszersmind megállapittatik, hogy 1868. máj.
1 ig törvényjavaslat terjesztessék elő, mely szerint 
lehetőleg az összes államadósságok egységes jára­
dékadós tg gá változtassanak át és a pénzügyeknek 
töke visszafizetése általi tcrheltetése lehetőleg ke 
vesbittesék. A mi pedig azon adósságokat illeti, me 
lyeknck ily átváltoztatása nem lehetséges, azok 
egységes járadékadóssági kötvények kibocsátása 
által fedeztetnek, mely teher a birodalom lajthán- 
túli felét illeti, hozzá a magyar korona országai 
évenként egy millió ezüst írttal járulván, mi által 
a főleg magyar uradalmakra bekeblezett államjó­
szág kölcsön fog fedeztetni, úgy hogy e kölcsön 1c- 
törlesztésével a magyar korona tartományai által 
fizetendő ezen járulék is elesik.

A jövő 1868 évi költségvetés hiánylata közös 
kölcsön által fog fedeztetni.

Nehogy azonban ilyesmi jövőre is zsinormér 
téliül vétessék, a 6 §. ünnepélyesen kijelenti, hogy 
1869 jan. 1-jétől fogva a két pénzügyi kormány ve­
zérelvét a bevételek és szükségletek közti egyen­
súly helyreállítása fogja képezni; de a következő 
czikk meghagyja, hogy jövőre kőlcsöntől mind 
egyik birodalmi fél saját hitelére köteles gondos 
kodni.

De a közös kölcsön lehetősége azért a kö 
zös viszony természetéből kifolyólag — nincs el­
zárva, sőt a következő 7 §. erről gondoskodik is, de 
azon kikötés mellett, hogy ily kölcsön csak a prag­
matica sanctióból kifolyó közösügyek költségeinek 
fedezésére fordittatbatik, s ezen adósság majd mind­
két birodalmi fél között közösen osztatik fel.

A következő 8 12 §§- azt tartalmazzák, hogy
az államjegyekből álló függő adósságért mindkét 
fél közös jótállása fenntartatik; mindkét fél a tőke 
visszafizetése által tetszés szerint csökkentheti 
évenkénti kamatjáradékát, a vasuttársulatok azon 
birodalmi félt illetik, melynek területén az illető 
vonalok átvonulnak, s végül azt, hogy az állam 
adóssághoz való járulék bavonkint átszolgáltatan 
dó, mi ha nem történnék, mindkét fél kötelezi ma­
gát, hogy a different;át, tekintet nélkül a bevéte­
lekre, pontosan fogja beszolgáltatni, hogy a pénz­
ügyi háztartásban fennakadás ne történjék.

E törvényjavaslatnak záradéka is van, s ez 
azt foglalja magában , hogy c törvén) akkor lép 
életbe, midőn ennek határozatait a bírod, tanács­
ban képviselt királyságok s országokra nézve ő 
Felsége helybenliagyandotta.

A harmadik törvényjavaslat, mely a kereskedel­
mi és vámszövetséget tartalmazza, 22 czikkclyből 
álló terjedelmes okmány, mely összes iparunk s 
kereskedésünk legfont.osb érdekeit öleli át. Ez ok­
mány közlését, terjedelme miatt, közelebbre kell 
halasztanunk.

S igy eljutottunk az ülés harmadik pontjához 
Ez igen mulatságos, mi a végtelen számhalmaz 
után s intőn jól esik.

A szélső baloldal részéről Madarász József 
kelt fel s azt indítványozta, jelentse ki a ház, 
hogy 1) az osztrák államadóssághoz való hozzájá 
vulásva senki jogosan nem kényszerittethetik; 2)

számoljon az osztrák kormány az 1849. év óta tör­
tént magyarországi bevételek s kiadásokról, s 
egyenlítsük ki az ebből támadó mérleget; 3) le­
gyen általános népszavazás az ország területén, 
hogy ki s mennyit akar elvállalni az osztrák ál­
lamadósságokból. Végül kijelenti, hogy azok, kik 
az államadósságot Magyarországra reá szavázák,
ezért vagyonukkal is felelősek lesznek. 1 unctum.

A ház kaezagva fogadta ez indítványokat. A 
legsajátságosabb alkotmányos tlieoria vonul át ez 
indítvány minden pontján, másrészről pedig oly 
gyermeteg naiv indokolása, hogy a képv. ház de 
rtlltsége bizonyára mindenütt hasonló hangulatot 
fog felkelteni, a hol csak a szélső baloldal c leg 
újabb államférfim productumával megismerkednek.

Az Illés egyéb mozzanataiból fölemlítjük, hogy 
a ministcrelnök ő Felsége köszönetét tudatá a 
legm. névnap alkalmából nyilvánított jó kiválta­
tokért, hogy felolvastattak a koronázásra, a koro 
názási ajándékra s a koronaőrök választására vo­
natkozó szentesítetttörvenyezikkek, hogy a ház Bő 
szőr menyi László képviselőnek újabban 
meghagyta, miszerint a félegyházai képv líra 
bovszky Zs. választása megvizsgálására vonatkozó 
okmányokat öt nap alatt okvetlenül terjeszsze elő, 
s hogy végül a következő képviselők igazoltattak . 
Perczel Mór, Majtbónyi Dezső, Tóth Lőrincz, Ste 
pbanidesz Henrik, Kazinczy István, Trifuuácz Bál, 
Csernátony Lajos, Hertelendy Kálmán, Török 
Sándor, Hosszú József, Urházy György, Szász Ká­
roly, Réthelyi József, Szabó Imre,, Boross Bálint, 
Dániel János, Komád Mór, Tinku Ábrahám, Trau 
sclicnfels Emil, Rauniclier Jakab, Édes Albert, 
Antalfi Károly s Joannovics György, A ház most, 
az alapszabályok értelmében, osztályonként lógja 
tárgyalni az előterjesztett törvényjavaslatokat, mi

V birodalmi tanácsnak okt. 
5 iki ülésén az állam alaptörvényeinek tárgyalása 
került szőnyegre, és ezek elsejét, mely a bírói ha 
tatomra vonatkozik, csekély részletek kivételével 
meg is állapította. Miután a lengyel párt és az 
ezekkel egyesült csekélyszámu szlovén és tirol 
saját beleegyezését az alkotmányrevisio megvita­
tásától és eldöntésétől tette függővé; a vitatkozá-

pör útján is megkerestethetnek. E megkeresés! jog 
különös törvény által fog szabályoztatni “

10. §. „A marasztaló bíróság tárgyalásai pol­
gári- és fenyitőtörvényi ügyekben szóbeliek és 
nyilvánosak. A kivételeket a törvény állapítja 
meg. Fenyitő eljárásban a vádlóper érvényes."

11. ,,N hez büntetésekkel terhelt bűnté­
nyekben, melyeket a törvénynek ki kell jelelnie, 
valamint minden politikai vagy nyomtatvány által 
elkövetett bűntény- és vétségben esküdtek hatá 
rozuak a vádlott vétkessége fölött.

12. g. „A birodalmi tanácsban kép-, iselt ki 
rályságok és országok legfelsőbb itélöszt ke Becs 
ben székel, mint semmisítő törvényszék“ min­
den vitatkozás nélkül elfogadtattak.

A 13. §. mely a bizottság dolgozata szerint 
igy szól: ,,A császárnak joga van amnestiát adni 
és a büntetéseket, melyeket a törvényszékek ki­
mondottak, elengedni vagy könnyíteni, valamint 
az elitélésből folyó törvényes következéseket elem 
gedni, a ministerek felelősségére vonatkozó tör­
vényben foglalt korlátozások tekintetbe vételével.' 
— az igazságügyminister felszólalása folytán oda 
módosíttatott, hogy e paragraphus elölről követ 
kezűleg megtoldatott: „A császár kegyelmezési 
joggal bir és elrendelheti, hogy valamely bűntény­
ben! fenyitő eljárás ne indíttassák meg vagy a 
megindított beállíttassék, továbbá joga van am 
nestiát adni stb. . .

A 16. §. „A törvénykezés a közigazgatástól 
minden instantjában elválasztassék,“ és

15. § „Minden esetben, melyben a közigaz­
gatási hatóságnak a fennálló vagy jövőben hozandó 
törvények értelmében magánszemélyek egymás­
sal ellenkező igényeiben kell döntenie, az ezen 
ítélet által személyjogaiban rövidséget szenvedett 
félnek hatalmában áll az ellenfél ellen megindított 
rendes per utján jogának érvényt szerezni,“ - min 
den vitatkozás nélkül elfogadtattak.

Legközelebbi ülés kedden, oct. hó 8-ikán 
tartatik.

Az u r a k h á z a, mivel a tagok negyvenen 
sem jelentek meg, ismét határozatképtelen volt.

A kormány működése.
sok igen tág körűek voltak. Ezek elsőben is elna­
polást sürgettek, miután ez megtagadtatott, azzal 
léptek elő, hogy a februári pátens értelmében a 
2/ majoritás kívántatik a bekövetkező szavaza­
tokra; ez is megtagadtatván, a jobb oldal kijelen­
tette, hogy visszavonja magát a szavazattól; mind 
azon által a bal oldal cs a centrum ritka erélye és 
összetartása következtében megtörtént szavazás 
folytán valóban 2/3 majoritás tűnt ki.

Az 1 §: Az államban minden Ítélés, ítélet 
a császár nevében gyakoroltatik; az ítéletek és 
elmarasztalások a császár nevében állíttatnak ki.“ 
(98 szavazattal 42 ellenében el fogad tátik)

2 §: ,.Az itélőszékek szervezése és illetékes 
sége törvények által határoztadk meg.

Kivételes itélőszékek csak a törvények által 
előlegesen meghatározandó esetekben ismerhetők 
el.“ (változatlanul elfogadtatik.)

3 §: A katonai törvényszékek hatásköre - 
a liáborü esetében! határozatok érvénye fennma­
radván — katonai személyek által elkövetett ka 
tonai bűntények és kihágásokra, valamint katona 
fegyelmi bűntényekre, továbbá hadifoglyokra és 
kezesekre, valamint a cs. kir. tengerészek által 
elfogott tengeri rablókra szorítkozik.

1869-iki január 1-töl kezdve a katonai tör­
vényszék minden más ügyköre a polgári törvény­
székre ruháztatik át.“

E paragrafust illetőleg a választmány mino­
ritásának Wascr referens által előadott azon né­
zete fogadtatott el, mely szerint a katonai törvény­
szék a katona személynek necsak katonai vét­
ségei , hanem bárminemű vétségei felett Ítéljen.

4 §: „A rendőri és illetéki büntetőtörvények 
áthágását illető Ítéleti jog törvények által fog sza 
bályoztatni.“

és 5 § : „A bírák a császár állal vagy annak 
nevében véglegesen és élethossziglan neveztetnek 
ki“ — minden vitatkozás nélkül elfogadtatnak.

A 6 §: „A bírált bírói hivataluk gyakorla­
tában önállóak és függetlenek.

Csak a törvényben meghatározott esetekben 
és formaszerinti bírói elmarasztalás alapján fosz­
tathatnak meg hivataloktól, vagy fiiggesztethetnek 
fel, vagy akaratuk ellenére tétethetnek más álló- 
másra, vagy nyugdíjaztatliatnak.

E határozatok azonban nem alkalmazhatók 
oly esetekre, melyekben a más állomásra való 
áttételt az itélőszékek szervezése követeli, “ — 
hosszabb vitatkozás után elfogadtatik.

7. §. „Kellőleg kihirdetett törvények érvényes 
ségének vizsgálatába az itélőszékek nem bocsát­
kozhatnak. Ellenben határoznak a törvényes ügy- 
folyamban a rendeletek érvényessége fölött.

8. §. „Minden itélőszéki hivatalnok felavató 
esküjében az államalaptörvények áthághatlan 
megtartására is meg tartozik esküdni.“

9 §. „Az állam vagy ennek itélőszéki hiva­
talnokai az utóbbiak által hivatalos eljárásuk fo 
ganatosításában elkövetett törvényszegés miatt, 
a bírói eljárásban kijelelt törvényes utakon kívül,

Vallás— és közoktatási ínl — 
nistovinm. Előttünk fekszik azon besze l, 
melylyel B. Eötvös a f. é. September hó 20-ikán 
a középtanodai tanrendszer újjászervezése ügyé­
ben tartott igazgatói és főigazgatói tanácskozáso­
kat megnyitotta.

Mint minden, a mit B. Eötvöstől, mint Író­
tól olvastunk, és mint szónoktól hallottunk, úgy 
ezen beszéd is világos tanúbizonysága annak, hogy 
szerzője először nem „a vármegye ház ablakáról 
nézi a világot“, és másodszor, hogy a tárgyat, 
melyről szól, valóban szorgalmatosai) tanul má­
nyozta.

A nézeteket, melyekből kiindul, a praemis- 
sák, melyeken beszédje alapszik, kifogástalanok 
és szerény véleményünk szerint minden tekintet­
ben helyesek.

És ezért annál inkább kell csodálkoznunk 
azon, hogy ilyen helyes praemissák alapján o 1 y 
következményekre jutott, hogy ilyen nézetpontok­
ból indulva, oly középtanodai tantervét tarthat 
czélszerünek, mint az, a melynek egyes részletei 
eddig köztudomásra jutottak.

Nem ok nélkül mondjuk: egyes részle 
te i, miután a tanterv, mint szerves egész, vala­
mint az értekezlet előtt, úgy mai napig is — isme­
retlen, titok.

Hogy miért titok ma ? hogy miért volt az ad­
dig is, inig az értekezlet tagjai egybebivattak ? 
azt nem tudjuk, és annál meglepőbbnek találjuk, 
inennél inkább meg vagyunk győződve, hogy oly 
fontos tárgy, mint az ország középtanodáiuak lé­
nyeges átalakítására vonatkozó véleményadás, 
egyrészt a legilletékesebb szakembereknél is 
hosszasabb tanulmányozási és megfontolás! időt 
igényel, másrészt pedig az e g é s z tantervnek, mint 
belsőleg összefüggő organismusnak, néni pedig csak 
egyes mozzanatainak ismeretét tételezi fel.

Mert pl. hogy lehet az I. és V. oszáiy tan­
tárgyairól cs azoknak helyes választásáról vagy 
felosztásáról alaposan beszélni a nclktil, hogy a 
többi osztályoknak, sőt az egész intézetnek 
szervezetébe pillantottunk volna ?!

Leket e ítéletet hozni egy ház felett, a mely­
nek csak két szobáját láttuk ? —

De egyelőre térjünk vissza B. Eötvös be­
szédjére, melyből talán az egész tantervnek leg­
alább fővonásaival megismerkedhetünk.

Annyi bizonyos — s ebben az értekezlet leg- 
miveltebb tagjai velünk egyet értenek, — bogy a 
hol, és a meddig B. Eötvös, mint általánosan 
elismert európai miveltségü férjfiú beszél, ott és 
addig nézetei csak közhelyeslésre találhatnak, 
azonban a hol a részletezés , a conclusiók, szóval a 
tanterv kezdődik, ott — bocsánat, ha legjobb aka­
ratunk mellett tévednénk! — ezen tanterv ellen 
óvást teszünk az európai tudomány, valamint saját 
lagos nemzeti közművelődésünk érdekében.

Ezeket nem könnyelműen és ok nélkül 
mondjuk.

Vagy ki nem helyeselné a minister nézeteit,

midőn pl. azt mc 
zánkban nincs oi 
kívánnak, miután 
lemig nincsen ta 
tában ezé Íjának 
a taneszközök nej 
reformok szükség 

továbbá „ha 
tartva, i'lusiókl 
kell ismernünk, 1 
kitására ma me 
nélkülözhet len - 
hogy az . mit a 1 
zésünkre hagyni 
potáuak, sem azo 
nem elégséges, 
resztül vitelénél s 

Továbbá, ki 
dőu ez oda nyila 
melyek annak m 
sunk reformját a 
jttk meg. Nagyot 
reformja sok tan 
a jelen pillanatig 
miből küvctkczii 
között a középtaJ 
legtöbb tanerő és 
s hogy ez azon ki 
rel kezdhetjük mi 
csak azért, mert 
először a néptaní 
kerül ki, másodsj 
legnagyobb akadj 
ifjúság készületit] 
tünk szerint azérl 
síink állítása szel 
ságuak mintegy 
hanem a gyakori 
telmiségének z í] 

Végre tökéi 
nézetét is. > ej 
mondtuk,— tud 
egyik főhibája aj 
es reáltanoda ml 
vannak kUlönőzi 
az első osztályuk 
siumba, sem a H 
menni nem lehet] 

De követkéz 
az a Így mn aj 

nevezett alreálgj 
s ezek fölé ft In 
bárom facultásrd 
Iákat életbe lépt] 

az V. és VI. 
tannyelvül is haj 

a német ny] 
szöbölui ? I

a görög nyd 
az eddigi 8| 
az érettségi 

felvéti vizsgálat«] 
a tankönyv] 
stb , stb., stj 
Mielőtt azt] 

taglalásába bőd 
alkalommal iné] 
felett, hogy a mi] 
lenté, hogy a sztj 
leges tervezet, n] 
tek tanácskozása 
pit ott elvek áld 
sége elé megei] 
tervet “ ugyanaj 
kívánságát, boa 
tályt illetőleg ni 
tanévben fogúnál 

Hogy mag)]

Küzd]

Vaspálya terve] 
elvben megtámd 
vaspályánk, cd 
hibái, vagy a s<] 
tárgya.

S ha ezt I 
inkább áll ez ej 
előtt már az óra 
fiumei. I 

De ki télié] 
menyei a visz] 
hogy ezen pály] 
sessé vált.

Az ország n 
tengerpartjához] 
tokkal oly időül 
dozni valója sid 

He józanul] 
azért, hogy Fi] 
hogy azon termi 
hassa.

igen de ne] 
rcskedelmi száj 
vonalnak forga] 
szállítás feltétel 
is egyenlőknek I 
triestiu. I



teresesi jog

alásai pol­
io beliek és 

állapítja 
•nyes.“ 

kelt bünte­
ti jelelnie, 
fány által 

kitek hatá
Itv

pviselt ki 
:eke Becs 

|k"

|ita szerint 
i'stiát adni 
•székek ki- 
, valamint 
:seket elen 

Itt kozó tör 
I vételével.“ 
divtán oda 

írói követ 
ky el mezősi 

y; bűntény­
ig vagy a 

van am

izgatástól

i közigaz­
in hozandó 

|k egymás- 
az ezen 

(szenvedett 
^indított 
1— min

hó 8-lkán

negyvenen 
len vált.

;i mi­
fon beszed, 
j hó 20-ikán 
Égése ttgyé- 
fcaesk ozaso-

1. mint iró- 
Utunk. úgy 
pnnak, bogy 

ablakáról 
a tárgyat, 

1 múlnia

iá praemis- 
kástalanok 
In tekintet-

Bálkoznunk 
lápján oly 
lézetpontok- 
foet tarthat 

részletei

s részle 
(■lösz, vala- 

is — isme-

volt az ad- 
lebivattak ? 
ek találjuk, 
e, hogy oly 
ódáinak lé- 
eményadás, 
reknél is 
olási időt 

í vnek, mint 
pedig csak 

|zi fel. 
szály tan­
írói vagy 

fii, hogy a 
intézetnek

ett, a mely-

ló t v ö s be - 
érvnek leg-

lekezlet lcg- 
bogy a 

I általánosan 
íszél, ott és 
adhatnak, 

bk, szóval a 
Bgjobb aka- 
litvrv ellen 
unitit saját - 
pen.

ok nélkül 

er nézeteit,

hit

midőn pl. azt mondja, hogy „a nevelés Ugye ha­
zánkban nincs oly állapotban, minőt viszonyaink 
kívánnak, miután legalsóbb iskoláinktól az egye-I 
temig nincsen tanintézetünk , mely jelen állapo 
tóiban ózdijának tökéletesen megfelelne, melyben 
a taneszközök ne lennének hiányosak, s melyben a 
reformok szükségét ne éreznék“

továbbá ,.ha adott viszonyainkat szem előtt 
tartva, illusiókbau nem ringatjuk magunkat, el 
^V1I ismernünk, hogy a népnevelés szükséges átala­
kítására ma még a szükséges előismereteket s 
néikttlözhetlen statistikai adatokat sem bírjuk, s 
hogy az. mit a lefolyt idők kormánya rendelke­
zésünkre hagyott, sem népnevelésiek jelen álla­
potának, sem azon eszközöknek alapos megítélésére 
num elégséges, melyekre czélszerll reformok ke­
resztülvitelénél számolhatunk.“

Továbbá, ki ezáfolhatja meg a ministert, mi­
dőn ez oda nyilatkozik, hogy léteznek akadályok, 
melyek annak útjában állanak, hogy küzoktatá 
sunk reformját a legmagasabb intézeteknél kezd­
jük meg. Nagyon is igaz, hogy felső bli tanügy
reformja sok tanerőt és taneszközöket kivan, minők 
a jelen pillanatban rendelkezésünkre nem állanak, 
miből következik, hogy közoktatási intézeteink 
között a középtauodák azok, melyekben aránylag 
legtöbb tanerő és taneszköz áll rendelkezésünkre, 
s hogy ez azon kör, hol a reformot legtöbb siker­
rel kezdhetjük meg, és kezdenünk szükséges, nem­
csak azért, mert — mint a minister mondja — 
először a néptanítók nagy része ezen intézetekből 
kerül ki, másodszor ezáltal magasabb oktatásunk 
legnagyobb akadályát, t. i. az egyetemre átlépő 
ifjúság készUletlenségét hárítjuk cl, hanem néze 
tünk szerint azért is, mert első tanügyi statistiku- 
stink állítása szerint, a gymnasiumba belépett ifjú­
ságnak mintegy 70 százaléka nem az egyetemre, 
hanem a gyakorlati életbe lépvén át az ország ér­
telmiségének zömét képezi.

Végre tökéletesen osztjuk 11 Eötvös azon 
nézetét is, s ezt évek előtt nyilványosan ki is 
mondtuk, — hogy középtanodai rendszerünknek 
egyik főhibája az, hogy az úgynevezett gymnasium 
és reáltanoda már az első osztálytól kezdve el 
vannak kiilönözve egymástól, minek folytán már 
az. első osztályoknál sem a reáltanodából a gymna 
siumba, sem a gymnasiumból a reáltanodába át­
menni nem lehet.

De következik e mind ebből, hogy 
az algymnasiumokat és alreáltauodákat úgy 

nevezett alreálgymnasiumokká keli átalakítani ? 
s ezek fölé félreáltanodákat, felgymnasiumokat, 
három facultásra oszló líceumokat, polgári isko­
lákat életbe léptetni?

az V. és VI. osztályban a latin nyelvet még 
tannyelvül is használni? s e mellett

a német nyelvet az alsóbb osztályokból kikü­
szöbölni ?

a görög nyelvet a lyceumra szorítani ? 
az eddigi 8 osztály helyett 9-et életbe léptetni? 
az érettségi vizsgálatot megszüntetni, s helyébe 

felvéti vizsgálatokat az egyetembe rendelni ? 
a tankönyvek monopóliumát behozni ? 
stb, stb., stb.
Mielőtt azonban ezen kérdések tüzetesebb 

taglalásába bocsátkoznánk, legyen szabad ezen 
alkalommal még csodálkozásunkat kifejeznünk a 
felett, Logy a minister ur épen akkor, midőn kije­
lenté, bogy a szóban lévő „tanterv csakis oly elő- 
ieges tervezet, melyet azért terjeszt az egybegyiil 
lek tanácskozása alá, hogy majdan az itt megálla­
pított elvek alapján készíthessen a király Ő Fel 
sége elé megerősítés végett felterjesztendő tan­
tervet “ ugyanazon pillanatban kimondja azon 
kívánságát, hogy ezen új tauterv az 1. és V. osz­
tályt illetőleg már a legközelebbi, azaz 1867 8-iki 
tanévben foganatba vétessék.

Hogy magyarázzuk ezt is ?

Közmunka ministerium.
Vaspálya tervezeteknél helytelenség a vonalat 
(Ívben megtámadni, bár lehetne minden irányban 
vaspályánk , ezek körül csak a vonalozás lehető 
hibái, vagy a sorozat a kiépítésben lehet kérdés 
tárgya.

S ha ezt általában kimondjuk, mennyivel 
inkább áll ez oly vaspályára nézve, mely évek 
előtt már az ország közóhajtása volt, ez a p e s t- 
f i u m e i.

De ki tehet róla. hu a közelebi letelt idő téte- 
ményei a viszonyokat annyira mcgváltoztaták, 
hogjr ezen pálya kiépítésének sikere felette kérdé­
sessé vált.

Az ország magának utat akar törni egyetlen 
tengerpartjához, Fiúméhoz. Ezt teszi nagy áldoza 
tokkal oly időben , midőn legszegényebb s mi ál­
dozni valója sincs.

Be józanul még sem teheti az ország ezt csak 
.izeit, hogy Fiúméig vaspályája legyen, hanem 
hogy azon termékeit s áruit a tengerhez szállít­
hassa.

Igen de nem a hazafiság szállít, hanem a ke- 
íeskedelmi számítás. Azaz, hogy a pestfiumei 
v onalnak forgalma legyen a pest triesti mellett, a 
szállítás feltételeinek kedvezőbbeknek, de legalább 
U egyenlőknek kell lenni a fiumei pályán, mint a 
t riest in.

Számba vette c ezt a közmunka ministerium? 
s biztosította e forgalom tekintetében a nagy áldo­
zatokkal kiépítendő fiumei pálya üzletét ?

Mi legalább a versenyt igen nehéznek , a si 
kert igen kétesnek látjuk, mit csak különös erély 
s tapintat menthet meg, ha megmenthet.

Ám vegyük a dolgot számítás alá:
Pest távolsága Triestről 81% pályamföld.
Pest Fiume távolsága 74% mföldre tétetik.
Az egész különbség 7 mföld. Ámde ezen pá­

lyának Buda Cottori és Zágráb-Károlyvárosi sza­
kasza, s igy 40 mföldnyi pályavonal a déli vasút 
társaság birtokában vau, s maradna 34 mföld a fiu­
mei vaspályatársulat számára.

A déli vaspályatársulat ezer érdekeivel Tri- 
estbez van kötve, s ezen érdekeiért áldozik is.

Hogy áll tehát szemben a két pálya a verseny 
terén.

A déli vaspálya i lehetőségig leszállítja tarif- 
tételeit Budáról Triestbe. Eddig még nem érte cl a 
lehető határt, s e abnára és fára, mely két legna­
gyobb forgatmány, mázsa- s mértföldenkint yj0 
krra szállította le. Tehát Budáról Triestig egy má­
zsát 56—57 krért szállít.

Mondja már most a déli vaspálya, mint tenni 
szokta: a végpontig áll a Specialtariff, rövidebb 
pontokra a eoueessionalis ártétel:

Ezzel a fiumei vonalon Pestről minden áru- 
szállitmány lehetleimé vált, még akkor is, ha a 
fiumei társaság egészen ingyen szállítana, s nem 
csak a szállítást, de az üzletköltséget is az ország 
fizetné.

De tegyük fel, hogy a déli vaspályatársulat 
ezt nem teszi, csak a távolsághoz mért mérséklése­
ket tesz.
például : Budától Triestig a fennálló yju kr.

Budától Cottoriig s maga vonalain má­
zsájával 1 kr. mértföldenkint.

Akkor, hogy a fiumei társaság a déli vaspá 
lyával versenyezhessen, úgy kell mérsékelni ártó 
teleit, hogy a szállítás drágább ne legyen, s mert 
már a déli vaspálya 40 krt saját szakaszára elvesz. 
a fiumei társaság 34 mföldjére csak 17 krt vehet 
mázsánkint, hogy a triesti vei egyenlő árt tartson. 
Esik mázsa s mföldre fél kr, miből oly vonalokon, 
minő a fiumei, az üzlet alig fedeztetik.

Szálljon még inkább alá, például csak %„ 
krral a déli vaspálya, már a fiumei 34 mföldre 
alig marad több 9 krnál, mi az üzletet sem fedez­
heti.

Így állnak ma a verseny föltételei.
Ne csudálja senki, ha midőn annyi millió be 

építéséről van szó, kérdezzük, meg vannak-e azon 
előzmények nyerve, melyek a sikert biztosítják ?

Kineyezosok' Ő cs. k. ap. Felsége 
a vallás és közoktatási minster előterjesztése foly 
tán az erdélyi egyházmegyében megüresedett két 
tiszteletbeli kanonok! állomást C s a t h o Jó z s c f, 
szó ely-udvarlielyi és Nagy Lajos, csík-szent- 
györgyi lelkésznek s esperesnek adományozni mél 
tóztatott.

Lapszemle.
Magyar lapok. A magyar journalis- 

tika c heti nagy eseményét ismét Kosa t. h újabb 
turini levele képezi, melyet a Pesti Napló pén­
teki száma ad át a közönségnek, s azóta a pártlapok 
liasábain megtette körútját.

Kossuth ez újabb felszólamlásának hangja 
mindenkit módnélklll - meglepett. Sokan kétel­
kedni szeretnének, hogy ő irta c valósággal, ha az 
eszmemenet nem volna annyira övé.

Valóban annyira eltér e hang az előbbitől, mint 
Spontiui janicsár zenéje Bellini lágy dallamaitól, 
vagy Wagner muzsikáj ában a Yalkürök liarcza a 
szellő fuvalmától zenében.

Ez nem a haragos égnek a csalódásig utánzóit 
mennydörgése a szószékről, vagy toll hegyéről, nem 
Oatilina fejére zúdított lavinája a népizgatásnak, ez 
nem kormányzói manifestum, nem a „M a g y a r II j 
s á g“ kijelentéseinek egyike, — semmi ezekből.

De mi hát? kérdi olvasónk.
Egv szinte öt hasábos szelíd vezérczikk, mi a 

napisajtót ismét egy ideig táplálja váltig anyaggal, 
mire a P. Nap ló igen convcntioualis nyájas han­
gon felelni fog, a Hon vezére minden veszély nél­
kül egy pár szép elmefuttatást ír a háború ellen, a 
szélső baloldal lapja pedig adja ezen vezérczikke 
zési concerthez a szokott fagotto grandet, P o m- 
p é r y Magyarországa a contrát, P á 1 f y Esti lapja 
a kellemes hangú fuvolát.

Mi valóban őszintén örülünk a dolgok e sze­
rencsés fordulatának.

És az idő ezen typusa is szerencse, valódi Is­
tenáldás rajtunk, mire szükségünk van inkább ma 
mint valaha.

Vannak idők, midőn az egész légfolyam 
annyira delejes, hogy minden érintés explosiokat 
okozhat, most hála Istennek, a csinált explosiok is 
elpattannak s a végén — látjuk, hogy biz az — 
rakéta volt, s szinte sajnálnunk kell, hogy első 
perezben komoly arezot öltöttünk ilyféle játékhoz.

Legnagyobb szerencsénk pedig az, hogy a 
nagy agitator mini látszik már a meddő felhívások 
nagy hangjait, természetes kedélyességgel beszél

hozzánk s azt mondja: dehogy akartalak én ben­
neteket bajba keverni, hogy is juthatott annak a 
b. W c u k k e i m u a k eszébe eugemet de en 
gémét Kossuthot - notóriusnak nyilatkoztatni,j 
hiszen én — igazán megvallva némi önlegyőzé- 
semmel — igen is loyalis voltam. Csak attól félte­
lek benneteket, hogy a németek miatt háborúba 
keveredtek, pedig Magyarország érdeke az, hogy 
Németország egygyé legyen, s pedig nem azon ural 
kodó alatt, ki Szt.-István koronáját hordja.

Ez Karakán Marczi logieájával is annyit tesz 
hogy a porosz király legyen német császára német 
birodalom teljes birtokában, s mi maradjunk kom 
názott királyunkkal magunkra, s uralkodjék a 
Habsburgkáz Budavár ormairól Pannónia virányin.

De ha Kossuth a német egységet oly immi- 
uensnek tartja, mire volt a közösügyi törvényeket 
oly élesen megtámadni ? azon eshetőségre, melyet 
ő feltesz, a nélkül is elé áll magától a legbevegzc- 
tebb personal unió. —

Mi azonban Kossuth eszmemenetét érteni ké­
pesek nem vagyunk

Ő utolsó levelében a „k i b é k ü 1 é s t támadó 
s nem egyedül védő természetűnek állítja, s ezért 
hibáztatja most már.

A tiszta personal-unió alapján kell vala tehát 
szerinte kibékülnünk. Ámde ez alapon a kibékülés 
lehetetlen lett volna s akkor mi történik ?

Marad a régi állapot s Ausztria föltétlenül ren 
delkezik hadcontiőgcnsüukkel, s ha volna, támadó 
politikáját korlátlanul úzlicti-

Ekkor azonban Szadovát fog —- mondja reá, 
mert a magyar katonaság lelkesedés nélkül nem 
győzhet.

Mi pedig nem értjük, érteni nem akarjuk azon 
nyereményt, mi egy új Szállovából eredhetne, sőt 
azt fájlaljuk, miért engedtek Becs államférliai Sol- 
ferino után néhány évet eltelni, s me rt nem előz 
ték meg Szadovát

De állítson bármit Kossuth utolsó levelének 
hangján, azon korlátok közt, mit a törvény megen­
ged, örömest találkozunk vele a lapirodalom terén, 
sőt ha közeledik hozzánk, mint ez utosó levelében, 
nem tartozik a lehetlenségek közé. hogy összefé­
rünk. E levélben két nagy haladást kell kijelel 
nlink:

Egyik, hogy maga desavouálja 1849-et s lova 
lis téren marad.

Másik, hogy az európai conjunetarák mystieus 
ködfátyol képeit feledi, s ez által elősegíti itteni 
bálváuyzóinak igen kívánatos kiábrándulását.

S evvel nekik komolyan tartozik. Azt már mi 
tudjuk, hogy ezen á b r á n d o k támasztása, és ápo 
lása mennyi szerencsétlenséget hozott családokra 
a letelt 18 évek alatt, s mi tudnék elmondani, há­
nyán lettek ez időben ilyféle hitegetése k n c k 
áldozatai.

Így tán valahára elérjük, hogy az emberek el­
fordítják szemeiket c humbug-tói s ott keresik a 
bajok orvoslását, hol egyedül fellelhető, ön 
maguk józan munkásságában.

Becsi lapok. A német sajtó rendki 
viili élénkséggel, csaknem kizárólagosan fordítja 
figyelmét egy, a napokban fölmerült eseményre. A 
Bécsben Rauscher bibor.-órsek elnöklete alatt meg­
tartott püspöki tanácskozmány eredményét egy 
adresse-ben nyújtotta be ő Felségének, mely a con 
cordatum fenntartása mellett szólal fel. Míg e püs­
pöki adressben 25 aláirt püspök és érsek a népre 
hivatkozik, azalatt a sajtó ugyanezen feliratban a 
nép óhajtásának teljesülését akadályozva találja; 
sőt a miniszteriális részről a hitvallási bizottmány 
hoz tett azon értesítés, hogy a concordatum szenté 
sitése alkalmával a kormány Rauscher bihornokot 
általános teljhatalommal ruházta fel, melyuélfogva 
semmi hitvallási tárgyalás nem történhetik a ró 
mai curia beegyezése nélkül, a német constitutioná 
lis fejlődést a legfontosabb vallási és erkölcsi ér­
dekekben, az iskolában és házasságban, lehetet 
lennek látja, miután sem a kormánynak, sem a 
követek, sem az urak házán ik a hallgatásnál 
egyéb joga nincs, s a mig Antonelli cs Rauscher 
n e m-et mondanak, addig a legfőbb állami érde­
kek a nagy közönségre nézve hozzáférketlenek. 
Nem mulasztják el ez alkalommal a bécsi lapok a 
magyar klérus loyalis hazatiságát kiemelni; s bár 
a magyar klérus c téren szerencsésebb helyzetben 
van; mert Magyarországra nézve a concordatum 
törvény erejével nem bir, s a magyar országgyűlés 
jogfolytonosságát éjien tartja, ha e kérdést egészen 
mellőzi; de a magyar klérusban ezen ügyet illető­
leg semmi legkisebb ágitálás nem vehető észre, sőt 
Simorő herezegségének a eultusministcr úrhoz 
intézett gyönyörű válaszában csakis a magyar 
klérus hazaszeretete és alkotmányos álláspontja 
tűnik ki. A magyar katli. pap, agy mondanak, egy 
perezre sem feledi, hogy a magyar haza polgára, 
s bár vallása mellett buzog, ebben az intézkedési 
jogot, saját hona alkotmányos törvényeinek terén 
akarja gyakorolni.

így szólnak egyenkivül valamennyi bécsi la­
pok; mi kedves szolgálatot vélünk tenni t. olvasó­
inknak, ha e terjedelmes feliratnak tartalmát rövid 
kivonatban ide csatoljuk :

Á felirat mindenekelőtt kiemeli, mily nagy 
szükség van egyetértésre azon fontos és einapol- 
liatlan kénlések megoldásánál, melyek az állam- 
háztartás szabályzását illetik, és e szerint a népek 
jólétére döntő befolyással bírnak ; mindazonáltal 
létezik egy párt, mely az uralkodóim s a lakosság 
túlnyomó többsége által vallott vallást támadásai 
nak tárgyává teszi.

Az inveatitura miatt folytatott hosszas vita 
1122. évben egy, 11. Calixt pápa cs A'. Henrik csá 
szár közt Wormsbau kötött szerződés által lön be 
fejezve. Ezen szerződést concordatunmak vagyis

egyezségnek nevezték. A legtöbb ily. az egyház 
és állam kölcsönös igényeinek megfelelő concorda­
tum a 19. században köttetett Fraueziaország, 
Európa több államai és Amerika több köztársa 
sága által. V nézetek killönfélcsége mellett is min 
den fejedelem azon nézetből indult ki. hogy a con 
cordatum kétoldalú szerződés, mely által mindkét 
fél jogokat nyer és jogszerű kötelezettséget vállal 
magára.

A concordatumokkal is ugyanaz történt, mi 
minden más állam szerződésekkel, hogy azokkal 
nem mindenki volt megelégedve. Az olasz forra­
dalmárok, s utanok a hasonérzclmü németek izga­
tás eszközéül használták fel a loneordatuin szót. 
Alulirt érsekek és püspökök közül mindenki fel 
szólalt az igazság meghamisításai ellen, hivatva 
érzik magukat most is ugyanazt tenni a felség 
trónja előtt.

Miért látottá 19. század annyi concordatumot? 
Mert a 18 századtól a szomorú ziláltság örökségét 
kapta. Fraueziaország. melyben megvalósítva lenni 
látszott az állam Isten nélkül: Spanyolország, 
melyben a zavar évről évre nőtt; az amerikai köz­
társaság, melyben a törvénytelenség dúlt, belátták, 
miszerint a rend helyreállításának alapfeltétele az 
egyház és állam közti viszony helves megoldása :
s coneordatumot kötöttek, in ;g a protestáns feje ’.el-
mek is szükségét ereztek a szent székkel való
egvez kedésnek.

Aíz osztrák kormány is ily körülmények közt
volt A li be rali s ik köteles $egei közé tartozik 11.
Józset törvénylv >zását dicsérui; de József császár
vissza utasította volna a dicse rét nek olvszerii értei
mezesét. melyet a szóvivők : innak tuiajdonitottak,
s élte vége felé szomorúan ti pasztalta, hogy az
egylu’ zat az á lám eszközt•ve tevő rendszerével.
melye t ö védeni cs fenntartani igyekezett, a libera-
lismu nincs megelégedve; i zt csak kezdetnek te
kinti. ennél tö )bet követel Jtolsó elhatározása
volt a tanbizottmány elnöke, a janseuista színezetű 
Svvieten oltalmába vett tételek kárhoztatása, vala 
mint az egyházjognak a tantárgyak sorából való 
kihagyására vonatkozó tilalom, s a hatóságoknak 
tett azon szemrehányás, hogy az ifjúság neveié 
sénéi s kiképzésénél oly lényeges pont, a vallás és 
az erkölcsiség oly könnyedén vétetik “

1. Ferencz császár ö f elségének Rómából 
visszatérte után tárgyalások kezdettek az egyházi 
törvények átalakítását illetőleg, különösen a há­
zassági kérdésre nézve, mert ezáltal jött 11. József 
törvényhozása kiegyenlithetlen elleumondásba a 
katli. tannal: de a fejedelem elvált ez élettől, mie­
lőtt c kérdés óhajtott megoldást nyert volna. — 
József császár rendszere azonban már az igazság 
ellenségei előtt is tarthatlauuak látszott, s nem 
volt más hátra, mint vagy tekintetbe venni a katli. 
egyház jogait, vagy a forradalom elveit vallani. A 
választásra nézve senki sem volt kétségben, ki a 
társadalom fennállása iránt érdeklődött Felséged 
— úgymond a felirat —• már 1849. évi március 
4-kén megjelölte a követni szándékolt irányt az e 
napon kihirdetett alkotmány 2-ik czikkelyébeu 
kijelentvén, hogy minden törvényesen elismert 
egyház a maga ügyeit önállóan intézheti, e ezik 
kely az 1851. dcc. 30 káról L it legmagasb elha­
tározás által is meg lön erősítve; sőt a Gallicia, 
Dalmácia s az akkor a német szövetséghez tarto­
zott országok s tartományok püspökei, valamint a 
magyar s horvátországi püspökök, kik az ily nagy- 
fontossága kérdések rendezése végett egybehiva 
lőnek, minél mélyebben bocsátkoztak a dologba, 
annál inkább kiderült, hogy az egyházi viszonyok 
végleges rendezése a szent székkel \ aló egyezke 
dés nélkül lehetetlen.

Az egyház önszervezkedési jogának több tekin 
tetbeni megsértése, emellett a házasságra vonat­
kozó a magyarországitól elütő ausztriai törvény 
módosításának szükséges volta, elégséges ok volt a 
szent székkeli egyezkedésre. Az. egyezkedés még­
is köttetett.

A concordntnm elismert:, az egyház azon jogát, 
hogy házasság érvénye fölött Isten és a lelkiisme 
rét előtt — határozzon, ellenben az állam fentar- 
totta abbeli jogát, hogy érdekeivel ellenkező egy 
beleéléseket megakadályozzon. A főpapság fel 
lön hatalmazva, hogy a főpásztori leveleket előle 
gcs engedély nélkül bocsáthassa ki. de, ez sem 
vág az állam jogába, mert kötelessége minden fő 
papnak a kiboesátványok szétküldésével egyidejű 
leg azokat a helytartósággal közölni. Az isteni 
tiszteletnek az egyházi törvények crtelmcbeni ren­
dezése sem fenyegeti a közjólétet A concordatum 
nak a tanításra vonatkozó része nem sérti a fejede­
lem jogait. A fontosabb egyházi hivatalokra a fel­
ség nevez ki, az egyházi vagyon kezelése sem tör­
ténhetik a felség beleegyezése nélkül.

Miért törnek tehát a concordatum ellen . 
miv.t az ellenség a vár falai ellen?

Azok ostromolják az egyházat, kiknek titkos 
tana az érzékiségben központosul. A katli. vallást 
mindennek utána teszik s ezt ők türelemnek 
nevezik.

Ezek a nein-katholiknsokra vonatkozó ősz 
trák törvényhozást türelmetlenségről vádolják. 
pedig Austria uralkodói még akkor is tiszteletben 
tartották a protestánsok jogait, midőn a Luther 
pártján álló fejedelmek tiltakoztak azon követelés 
ellen, hogy a területükön lakó katholikusok iránt 
az uj törvényhozás türelemmel viseltessenek; pél­
dául Erdély szolgál. Ezen a nem katholikusok több 
jogokban részcsittetnek. mind a katholikusok 
mindazonáltal léteznek határok, melyek tisztelet 
ben tartását a jogosság, méltányosság, cszély egy - 
aránt követeli “

BELFÖLD.

1 levődből a .Napló“ tudósításai kissé 
más színben tüntetik fel a helyzetet, mint a .-Ma­
gyar Vjság“ cl akarta hitetni. Á ..M. I •" bölcs óva 
tossággal egészen elhallgató amaz kietlen illeté­
kességi viszályt, mely Eger város és Heves megye 
között létezik, a mi pedig nagyon jellemző adat cl 
lenzeki mozgalmaink történetéhez,

A város nem engedelmeskedik a meglőnek ! a 
: megye nem .engedelmeskedik a kormánynak 
pompás eirculus vitiosus: a legyei illetlenség oly szép 
példánya, hogy ürömében tapsolhat a ívaetio
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:i hatalmas Imperator lemondjon eddig gyakorolt 
önkénvii divta tori hatalmáról. A folytonos készülő 

A meave elhatározza, hogy nem teljesíti a mi dések is igazolják állításunkat, Napoleon a bckö 
tiisiorútm rendeletét: a város pedig már nem egyszer vetkezendő eseményeknél a katonai kar hatalom-

A példa indít s miért ne okulhatna Eger va- 
,a megyéje példáján?

< ex szerűen megtagadta a megye rendeletének 
teli' siféset. ugv hogy az alispán az esetben kény 
- eritő es/közíicz is Volt kénytelen nyúlni.

Mindez oly állapotot jelez, mely, mint latszik, 
teljesen meg van érve í\zoü rendkívüli intézkedé­
sekre. miivek Hevesben nem sokára alkalmaztatni 
fognak.

E rendkívüli intézkedések, mint hallani, a 
legutóbbi ministcrtanácsbau határoztattak el. E 
I viidkivüli intézkedéseket a hiv. lap e hét folytán 
fogja közzétenni.

Ezenkívül van a ..Napló" tudósításában más 
valami is, a mit a Deák-klubboktól a múltkor mon­
dott nézetünk megerősitéseiil tekinthetünk.

A ,.N ó" levelezője ugyanis megjegyezvén, 
hí -v ;i legutóbbi határozatnak is daczára, Heves­
ben a Deákpárt van többségben, csakhogy „nagyon 
félénk", nem jár a tanácskozásokba, vagy ha ott is 
van, türelmesen a háttérbe vonul: hogy az nem is 
lesz másképen, mtg a nagytöbbség!! Deákpárt nem 
szervezi magát.

Mi meg azt tehetjük hozzá: hogy az nem is 
lehet másképen. Pártszervezés nélkül nincs cgysé- 

.■s működés, pártfegyelem s e nélkül nincs siker.

Post varos 
három napon át fog

n képviselő testületé most 
mar na rom napon at loglatkozik a főpolgármester 

a főkapitány közötti viszály elintézésével. Pro 
es contra heves szónoklatok folynak. Egy részről 
közkeresetet irdi’ványoznak a főkapitány ellen, 
másrészről a leghevesebben megtámadják a főpol­
gármestert. Mire lapunkat befejeztük, a vita még 
nem ért véget.

Fiinnéból azon különös tényről távú­
iul k, hogy a kir. 
horvái zászlót tűzte 
n|y kevéssé értjük, 
magvarázhatjuk.

biztos Cseh Ede ur 
ki. E hirt különössé; 
hogy egyáltalában

Inkasan a 
;e mellett 
meg sem

Legújabb.
1 *est in egye tegnap oct. 7 dikén kezdé 

meg rendkívüli bizottmány! közgyűlését. Az első 
ti, >ben azt határozta a bizottmány Ny á r y P á 1 
iuditvánvára, bog v Kossuth levelének le foglal tatása 
u:: vében helyesli a kisgyüles eljárását, továbbá 
nein teljesíti a sept. 9-diki igazságügy miniszteri 
remieletet, hanem ez ellenében a kormányhoz föl 
iratot terjeszt A közgyűlés ma, kedden foly- 
tattatik.

KÜLFÖLD.

Krancziaorazáit. A béke fen tartására tett 
lépések meghiúsultak és Napoleon Biarritzba gyűjti 
I.iveit. Az itt tartandott tanácskozások döntő be­
tol v ást gyakorolnak az eseményekre, és ép azért 
lóntosak. A német és római kérdést a franczia kor­
mán v saját előnyére csak akkor fogja sikeresen 
megoldhatni, ha 111 Napoleon a szabadelvű pártra 
tő-- támaszkodni és ekkor a katonai körök elvesz­
tik befolyásukat Mi kötve hisszük, — bármikép 
is tudni Vélik az optimisták, hogy ezentúl a fiait 
vzia kormány politikája szabadelvű lesz — mikép

mai fog megmérkőzni, az alkotmányos küzdelemre 
kevés hajlandóságot tanúsít. Mert akkor mért foly­
tatnák azon nagy előkészületeket ? Hisz a hadügy­
miniszter cgviklegjelentékenyebb Chassepot puska 
szál Utónak tudtára adatá. hogy minden db. puská­
ért, amit a szerződésileg kitűzött idő előtt négy hét­
tel előbb ad át, 5 frankkal kap többet a kialkudott 
áron fölül.'

A franczia kormány tudja, hogy az elbatár- 
zás ideje már bekövetkezett, korábban mint a hogy 
óhajtotta. A franczia lapok a porosz ellenes polé­
miáik által a német sajtót annyira felingerelték, 
hogy most ez irtó háborút üzent a franczia népnek, 
azon nemzetnek, mely annyira érzékeny. A kor­
mány ismeri népét, tudja hogy a folytonos sérte­
getések miatt elégtételt követel és ép ezért megke­
restette a porosz kormányt, hogy figyelmeztetné 
lapjait a tollharcz káros következményeire. Ezen 
figyelmeztetés már elkésett. A franczia annyira 
meggyülölte a poroszt terjeszkedése miatt, hogy 
féltékenységétől elvakitva azt meg akarja alázni.

Az európai cougressusra nézve, melyet a párisi 
„Epoque“ hires/,telt, azt hallani, hogy sem a bécsi, 
sem a többi udvarokhoz nem érkezett felszólítás e 
tekintetben Parisból. Amennyiben bécsi hírek c 
tárgyban hitelesek lehetnek, London és Páris közt 
sem fordult meg ily eszmecsere.

Olaszország. Garibaldi római expeditiójáról 
sehogy sem akar lemondani. A kormány élve a 
gyanúperrel élénk figyelemmel őrködött a tbnok 
fölött s midőn ez Caprerát titkon elhagyta, ismét 
elfogatott. Garibaldi jelenleg Caprerán kénytelen 
bevárni az eseményeket, mert az Exploratore a szi 
getet szemmel tartja. A tudósítások, mik az expe­
dition! vonatkoznak, különbözők Az hírlik, hogy 
Cauiuebau mintegy 80 emberből álló fölkelő csa­
patnak sikerült az ottani csendőr tanyát körülvenni 
s a tanyában tartózkodó 30 pápai csendőrt megtá­
madták. Ezek azonban oly ügyesen védték magu­
kat, hogy a támadóknak nemcsak vissza kellett 
vonulni, hanem még 20 közülük a pápaiak kezei 
közé került.

A „Moniteur“ ezt írja: Az olasz kormány ál­
tal foganatba vett rendszabályok, melyeknek czélja 
megakadályozni az ellenséges csapatok benyomu­
lását az egyházi állam területére, eddigeló a leg­
jobb eredmény által lőnek kísérve, s ezután is szi­
gorúan fenn fognak tartatni.

Daczára a legszorgosabb* őrizetnek, sikerült 
mégis nehány agitátornak a pápai államokba, neve­
zetesen Aquapcndctc Soranoba benyomulni, hol 
egyesülésük után zavarokat igyekeztek csinálni. 
A pápai csapatok által, melyeknek föladatát a 
lakosság magatartása lényegesen megkönnyittette, 
utólérctvén azonban, gyorsan szétverettek. Kómá­
ban perczig sem zavartatott meg a legteljesebb 
rend és nyugalom; a közhangulat igen kielégítő.

A szentszék ismerve a helyzetet és a körül­
ményeket, meg van győződve, hogy az itt ott fel 
merülő fölkelést saját erejével is képes elnyomni, 
mert a nép in iga ellenzi a Garibaldiféle vállala­
tot, csakis az emigránsok pártolják a fölkelést. A 
„Wiener Abendpost“ tudósítója a római betörésre 
nézve írja: hogy ama kevés és kis összecsoportulások

Ezeket lefogy-.

melyek a pápai területen keletkeztek, jelenték 
teleitek. Néhány , egész Aquapendenteig hatolt 
garihaldista már visszatért, hogy magukat n san 
casciauiói olasz parancsnokságnál jelentsék 
miután nem remélhették , hogy a pápai területen 
komoly kitörésre kerülne a dok% 
verezték és szülőföldjükre.visszaküldték.

A „Post“ ezt írja : 0 szentsége a titkos Con- 
sistoriumban tartott allocutiójában kijelentette a 
tábornokok előtt, hogy Napóleonnak Miksa csá­
szárhoz intézett levelei kezei között vannak.

Napoleon jelenleg különös helyzetbe jutott 
ez által, mert ha a szt. szék iránt ellenségesen fog 
föllépni — ezen levelek publicálása oly vissza 
toriás lehet, mely a franczia kormánynak hírnevét 
örökre befeketítené.

Németország. A déli német államoknak az 
éjszak-német szövetséggel való egyesülését a bátor 
porosz minister minden áron létesítői igyekszik. 
Czélját talán nem sokára eléri, bár a „Memorial 
Diplomatique“ hiteles kútfők után azt Írja: a bajor 
és würtembergi kormány a franczia kormánynak 
határozottan kijelentette, hogy a porosz hatalom 
ellenében önkormányzatának függetlenségét meg 
akarja őrizni. Lchetséget és val 'szinti, hogy a 
k o r m á n y az egyesülést megakadályozni igyek­
szik, de ha meggondoljuk, hogy a közvélemény 
a dél német államoknak az éjszak-német-szövet 
séggel való egyesülését óhajtja — tudni ^ fogjuk, 
hogy ez utóbbi győzni fog. Bismarck ezt jól tudja 
és a jelenlegi feszült hangulatot is saját részére 
igyekezett felhasználni. A mint a „Debatte“ ber­
lini levelezője állítja, sokan azt hiszik, hogy Bis­
marck Florenczbe utazok. Azért, hogy az olasz 
kormányt a maga részére nyerje vagy talán a ró­
mai kérdés megfejtését sietteti V azt sem tudjuk 
mért igyekszik a berlini cabinet az osztrák hitelt 
annyira megingatni. A porosz sajtó pedig, midőn 
a franczia készülődésekre utal, azt állítja, hogy 
Napoleon az osztrák császár ő felségével^ a leendő 
pápa választás alkalmával közös befolyásukat ér- 
vényesitni fogják azért, hogy egy saját érdekeiket 
előmozdító bibornok foglalja cl a szt. széket. Ezen 
gyanúsítások és rágalmak jelenleg napirenden 
vannak és sokan nagy dolgokról beszélnek — ta­
lán nem is csalatkoznak.

örökös mészárlást, azt lttszik 
némi remétive a megvaiasztasra.
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Törökország. Konstantinápolyból jelentik, 
hogy Musztafa Fazil basa, az ifjú reformer török 
párt vezére nagyvezirré uevezteték ki. Ez Török­
országban nagy jelentőségű tény, ha igaz.

Amerika. A „Liberté“ jelenti, hogy az észak­
amerikai unió kormánya Kuba szigetét száz millió 
piaszteren megvette Spanyolországtól. A vételüsz- 
szeg több évi részletben lesz fizetendő

Johnson, az egyesült államok elnökére vonat­
kozólag a „Herald“ kinyilatkoztatja, hogy az elnök 
kormányzása gyalázat az államra s egy uj alkot­
mányos párt megalakulása nagyon szükséges.

Mexico. Juarez elnökké választása bizony­
talan, mert közte és Porfirin Diaz közt nyílt szaka­
dás történt, újabb foglyok ki végeztetése felett, s 
azért az elnökségre ellenjelöltül tűzetett ki. Diaz 
meggátolni óhajtja a további vérontást, mig Jua­
rez annak további folytatását sürgeti, és miután ; 
nép — legalább igy mondják — már megunta

— Tegnap kezdetett meg a in. kir. vetetni 
tanév a szokásos ünnepély]vei, melyben bü!ve­
szeti kar ezidci dékánja, dr Szabó József a tanúm 
nck s a tanszabadságnak ezé 1 szeri! felhasználású 
emelte ki rövid, s igen szép beszédében. Különösen 
ez utóbbira nézve azon visszaélést említette fel, 
mely egy bizonyos külföldi egyetemen történt. 
Történt ugyanis, bogy a természetrajz tanárai, 
számra nézve öten, csak öt hallgatót mutálhaít 11- 
fel, egy tanárnak három, a másiknak két halig« 
tója volt, háromnak pedig épen nem jutott hallga­
tó. Példányképül hozzá állított fel továbbá egy 
ausztráliai egyetemet, mclylyel Európának cg ily 
tudományos intézete sem állja ki a versenyt.

Pest ok t. 7. Ma a szt. Ferenezrendiek tem 
plomában gyász isteni tisztelettel ültetett meg az 
Aradon kivégzett 13 tábornok halálának évíordu 
lati napja. A templom zsúfolásig megtelt. Az ají.t 
toskodók szokatlan nagy száma, a sötét letup!-- 
sanctuariuma közepén sok gyertya lángja közt emel­
kedő ravatal uagyobbitották a benyomást A tem 
plorn ajtajában egy gyászjelentés osztatott szé 
mely feílengző szavakban emlékezik e bajnoLokrói 

Mint hal 1 j u k, a vallás és közoktatási m 
nister ur P. T h e w r e w k Emil budai fögymna 
riumi tanárt külföldre küldötte oly czélb« 1, In.e x 
az ottani egyetemeken magát alaposabban kiké­
pezvén, a m. kir. egyetemen a latin nyelvész -; - 
irodalom megürült tanszékét elnyerhesse. Mid út <• 
hirt egyrészt őszinte ürömmel üdvözöljük, másrészt 
igen-igen óhajtanok, hogy a í nügy égető kérdés i 
nek c napjaiban minél több hivatott ; gyéunek al 
kálóm nyujtassék, magát a többi tantárgyakból i- 
hasonló módon kiképezni.

A „N euer L 1 oy d“, melynek halálát hir­
dették a lapok, ismét feléledt hamvaiból. 50 L-lto 
tősebb izraelita biztosította a lapot azáltal, houv 
közölük mindegyik 25 —25 előfizető szerzéséről 
gondoskodik. Lám mily áldozattal védik az izrae 
liták saját érdekeiket; tanulhatnánk t "»lük ’

Értesítés. A Szent István-Társulat köz­
gyűlése választmányi határozat folytán nem az 
igazgatósági helységben, hanem a* köz ponti 
papnövelde k ö n y v t á r i termébe n fog 
tartatni. Miről a társulat t. ez. tagfai ezennel tisz­
telettel értesittetnek. A tűk á s

Sajtóhibák. Lapunk legutóbbi szá,-.iának 
„Belföld“ rovatában a harmadik kikezdés első 
szavát „mondjuk“, c helyett „mondják“; a negye 
dik oldalon a tizedik kikezdés harmadik sorában 
„vád" c helyett „város“ fordul elő; — továbbra a 
tizenegyedik kikezdés két utolsó sorát, igy kérjük 
olvastatni „ezt 1 Levesmegye is pártolván, ily hatá 
rozat megsemmisítésére nem nyújthat segédkezet a 
ministerinmnak.“

Erdélyi hírek szerint Oláhországból cgv 
rablóbanda tört át a határokon és egy fit lka mar­
hát elhajtott, mint tudni akarják Huny ad meg ve 
főispánja bízatott meg a vizsgálattal, ha vall véa 
nem követtetett el határsértés.

Kiailó-tulajdonos és felelős szerkesztő-:
V. O V Ä 1ST A I J. M I II V I . V.

TŐZSDE.
Pesti áru- és é

október 7
rtektözsde
én.

Magyar értékpapírok árkelete.

Gabna-árak. . ?nly- 
foutukb

Ára
mérönkint

Búza bánsági....................... 86 - 87 5.45 5.60
88-89 5.65 - —

tiszai ....................... 86-87 5.45 ■ 5.6U
• „ „ ...................... 88—89 5.65— .—
í .. pesti ...................... 84-85 530-5.45} 86—87 5.50-5 65i Kétszeres .......
1 Rozs......................................... 78-80 4.-----4.05
1 Ára serfözésre.................. 68-70 2.80-2.90
1 ., etetésre ..... 68 - 70 2.40 2 50
j Zal>............................................. 45 -47 1.55-1 60
1 Knkoricza bánsági . ■ . — --- -

n “j....................... — 3.7 5 — 3 85
Bab uj.................................... — 5.-----5.50
Köles........................................ _
Repess . . ........................... 6.06-6.%

■n .................................... 5.87-6—

Záloglevelek.
XI mz. bank kisors. ezüst 

.. ,. ,. o é.
Magyar földhitel intézeti 
Ausztriai

Adva Tartva

96.90
9-2.30
90—

105—

97.10 
9250 
90.50 

106.

Adva Ta tva

Pesti keresked. > ank . . . 695— 705—
Budai keresk. és iparb. . . 206 - 208—
Pesti iparbank....................... 212. — 214—
Magyar hitelbank .... 82.1/. 83—
Pesti takarékpénztár . . . 1310.- 1320.
Budai „ ... 425.— 430—
Pesti hengermalom .... 1315— 1320. -
Pannónia gőzmalom .... 2100— 2140—
I-ső budapesti gőzmalom . . 525— 530—
Budai gyár-telep ..... 516 — 518. -
Concordia gdzm tlorn . . . 7/0. 78 1. -
Budai királymalom .... 620— 625.—
Szegedi kivit, gőzmalom . . 7v0.- 740—
I. uipes'i szeszfinomitó . . 660. 663—
Pestbudai butorkézmű . . . 200— 205. -
Magyar biztosító-társulat . 630. - 635.
Pannónia viszonbizt - társ. 250— 255. -
Pesti biztosító-intézet ... 235.— 240.
Magyar északi vasút . . . 81.- 81.%
Pesti közúti vas[ álya . . . 457— 460. —
Kereskedelmi épület .... 390. .. 400.
Lánczhid ........................... 375. -
Alagút.................................... 70— 72—
Magyar íbldh. záloglevél . 90— 90.1/.,
Pesti keresk. b. zálogl. . . 97— 97.%

Bécsi börze

október 5-én.

Államadósság. Adva Tartva

5% oszt/-, értékű 51-25 51.40
w r> it adómentes 57— 57.25
„ nemzeti kölcsön .... 65 25 65-40
„ metalliques 55-40 55-60

i860 ki forsiegv . 81-70 81-90
Magyar földteherm. kötvény 68— 68-75
Bánáti „ 66-- 66 75
Horvát „ 68. 69—
Erdélyi „ „ 64— 66--

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 127.25 127.50
Dunagőzhajó/ási * 11 85.75 86.7
Budai.................. 40 „ 23— 24—
Eszterházy hg. 100— 102—
Salm.................. * 11 29— 29 50
Pálfíy . . . . „ „ 21.50 22.50
Clar/ .... 24— 25—
St Gvnois . . . , n 23— 23.50
Windischgriitz . ■ 20 „ 17— 18—
Waldstein . . . 18.50 19.50
Keglevich . . . • io ’ 12— 12.50

Részvények.
Nemzett bank.......................
Hitelintézet ............................
Magyar hitelbank..................
Alsé-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank...................
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút............................
Allamvasut................................
Déli vasút....................... .... .
Erzsébet vasút.......................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg cscrn. vasút, . . .
Cseh nyug. vasút..................
Dol.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút............................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút..................
I-ső ausztriai Dunagözhajó-

zási társaság.......................
Pesti lánczhid.......................

684. 
177.20 

83.75 
606.
105.25 
160- 
1682 
234.70
182.25
138.50 
209 25
171.50
141.50
121.50 
147—
80—

133.75

Tartva

686—
177.40

84.25
608—
105.75 
163— 
1686 
234.90
182.75 
139.
209.75 
172.— 
142.50 
122— 
147—
82.

134.25

Elsőbbségi kötvények
1862. Erzsébet vasút . . 
1867. áilamvasut . . . .
Déli vasút............................
Északi vasút.......................
Cseh nyugoti vasút . . .
Tiszai vasút.......................
Gál. Károly Lajos vasú: . 
Magyar északi vasút, . . 
Lemberg-csernov. vasút .
Erdélyi vasút.......................
Ausztr. Dunagőzhajóz. t.á s 
Pesti lánczhid ...................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó..................
Londoni váltó..................
Párizsi váltó ......
Cs. arany................................
Napolcond’or.......................
Egyleti tallér.......................
Ezüst.....................................

Adva

89.50 
115. 
104.50
94.50 
93 50

98.25

Tartva

103.60 
124.40 
49.35] 
5.941 
9.96 

183. 
122.25

í03.901 
124 70!

1867.
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Korunk a 
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Mi van ni; 
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v-omljait.

De alig vl 
nép, melyet al 
úgy elborított 
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Pest 1867. Gyorssajtóuyomasa az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

ITIBÍ

TANÜGYI FÜZETEK
Tisztelettel jelentem a t. ez. magyar tanári karoknak, hogy t.

COIIZAN-AVENDANO GÁBOR
gazgató úrtól a „TANÜGYI FÜZETEK“ szerkesztését átvettem. 
Ezúttal tudatom az eddigi t. ez. előfizetőkkel, hogy a füzeteket, míg 
előfizetési idejük tart, rendesen megküldöm, egyszersmind uj elő­

fizetést nyitok s pedig 5 füzetre 2 írttal, 2 füzetre 1 írttal.
Az eddig megjelent 4 füzet 1 frt 50 kr. beküldése után azonnal

megküldetik.
PEST, 1867. szept. 29-én.

Dr. Császár Károly,
k. r. áldozár.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba :

Első magy. egyesületi könyvnyomda
3 korona-uteza, 18. sz. alá küldendők.

Történél

A bécsi Ónul

Hogy a tölti 
gondot és hűségei 
nyék rugóinak 
telese.
, „ . Magyarorszá
Lőzt egyik sem vH 
véresebb, áldozat 
végzetesebb, minti 
vén, már már fa­
korunk polgárosít!

Legfohtosabu 
nemcsak az, ki val 
zói, de az is: a sl 
első kitörései máif 
e elejét venni ?

Kiket ér a/1 
vádja ?

Sőt az utókotl
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